

Отношение студентов-психологов первого курса к идеологии чайлдфри

Е. А. Вагер (БГПУ, Минск, Белоруссия), О. К. Войтко (БГПУ, Минск, Белоруссия)

В молодежной среде все чаще можно встретить тех, кто категорически не хочет иметь детей, причем вне зависимости от пола. Современная молодежь пропагандирует свободу выбора, личностную независимость, саморазвитие, стремление к образованию карьеры. Особенно ярко можно характеризовать портрет юноши либо девушки XXI в. в интернет-пространстве. Само понятие «чайлдфри» является не только субкультурой, но и целостной идеологией, в основе которой лежит сознательное желание не иметь детей (И.В. Романова). Это связано не с тем, что люди не могут иметь детей по различным медицинским показаниям либо откладывают рождение ребенка на более поздний срок. Речь идет именно о твердом и уверенном желании не обзаводиться детьми вообще. Это движение не могло не коснуться и нашей страны – Белоруссии. Как известно из демографической статистики Белоруссии, количество рожденных детей в разы меньше количества зафиксированных случаев смертности. К сожалению, население стареет, наблюдается отрицательный естественный прирост. Может ли данная статистика иметь связь с распространением идеологии чайлдфри? Среди многих представителей чайлдфри можно встретить тех, кто является жертвой детской травмы, одной из тех многих причин, что может скрываться за желанием осознанно отказаться от детей. К психологической травме, в особенности связанной с семейной историей, можно отнести и страх. Страх появления своих собственных детей на свет, страх забеременеть или узнать новость о том, что мужчина скоро станет отцом. Еще одной причиной является боязнь ответственности за свою будущую семью, детей, страх ожидания, что человек не справится, будет плохим родителем, не полюбит ребенка и мн. др. Третьей причиной, связанной с отказом от деторождения, может быть отношение женщин к феминистскому движению, которое также сейчас набирает обороты. Такие женщины выбирают карьеру, стремятся к самореализации, совершают осознанный выбор своих собственных желаний в противовес всем стандартам общества о том, что каждая женщина должна стать матерью. Целью проведенного исследования являлось изучение отношения студентов первого курса Института психологии Белорусского государственного педагогического университета им. Максима Танка к идеологии чайлдфри. Выборку исследования составили 27 испытуемых – студентов-психологов, из них 25 испытуемых – девушки и 2 испытуемых – юноши в возрастном диапазоне от 17 до 19 лет. Из всей выборки 11 студентов были единственным ребенком в семье, 12 студентов – из семей двумя детьми и лишь 4 студента из многодетных семей. Методы исследования: анкетирование, метод контентанализа. В результате проведенного исследования была выявлена степень готовности первокурсников в будущем иметь детей, а также причины, которые заставляют молодое поколение репродуктивного возраста психологически подготовить себя к сознательному отказу от деторождения в будущем. Так, 19 опрошенных желали бы иметь детей в будущем, 8 человек приняли решение отказаться от деторождения в связи с тем, что это очень большая ответственность – воспитать человека; испытывают страх стать родителем и, возможно, не справиться с этой задачей; не видят смысла; считают себя в определенной мере эгоистами и не желают уделять больше времени кому-либо, кроме себя; вообще не задумываются об этом. Интерес представляют и ответы на вопрос, связанный с выяснением причин, почему молодые люди не желают иметь детей. Наиболее часто встречаемыми причинами являются: наличие психологических травм в детстве и отсутствие благоприятных условий в семье, а также неготовность к созданию семьи в силу собственного возраста. Однако на вопрос «Как вы относитесь к добровольному отказу людей от рождения детей?» 20 студентов из всей выборки относятся положительно, 1 студент – отрицательно, 6 студентов затруднились ответить на вопрос. Полученные результаты обращают внимание психологов-исследователей на существующие положительной тенденции отношения студентов к идеологии чайлдфри. Это означает, что в процессе профессиональной подготовки будущих психологов следует целенаправленно формировать у них положительное отношение к материнству, семейным ценностям, воспитанию, так как их собственные представления об обществе и семье будут транслироваться в наше будущее.